

## 摘要

蒙古帝国的出现与扩张是世界历史上的大事件。蒙古曾经入侵高丽，深刻地影响着高丽。我们将蒙古影响高丽的时期大致分为战争发生时的“抗蒙”时期以及战争结束后“干涉期”。第二次进行的“东征日本”则发生在第二个时期。蒙古希望高丽能够降伏日本，要求诏谕日本，结果诏谕不成，之后蒙古军同高丽军一同讨伐日本，开疆拓土。过去，学术界倾向于认为“东征日本”是一场由蒙古主导，高丽参与的战争。但是事实上当时的高丽国王（元宗与忠烈王）在第一次远征后，曾怀抱消极回避的态度，但之后又积极地加入作战，态度曾发生转变。本文中，我们不谈“东征日本”事件，而是着重探讨引起忠烈王态度转变的原因，分析忠烈王改变立场的意图以及政治目的。近来，学术界不断有人讨论 13 世纪中后期忠烈王的政治立场。最近研究的特征之一就是对于高丽立场的改变。换句话说就是不再强调高丽倚靠蒙古而发起的这场战争，而是着眼于当时在蒙古深刻影响下的高丽以及高丽的国王是如何运用当时的时局，影响高丽-蒙古两国之间的关系。在这一过程中，忠烈王的地位是具有象征性意义的。他是高丽的国王，又是高丽蒙古王室联姻第一人，之后又成为蒙古最高地方长官——“征东行省”的丞相。但是做蒙古的驸马，是高丽率先提出的联姻；征东行省虽是由蒙古设立行政机关，但忠烈王也在行省内部拥有自己的权力。换言之，高丽的国王，也就是忠烈王，他凭借着蒙古的力量确立自己的王权，扩大自己的权力，通过成为驸马，丞相，以期达到自己政治上的目的。1170 年之后的 100 年间，武臣政权，高丽的王权被不断地削弱。1270 年武臣政权垮台，王权重新执掌朝政，但是鉴于当时与蒙古之间的关系，高丽改变了诸多现有的机制。忠烈王与忽必烈之女忽都鲁揭里迷失联姻，形成了高丽与蒙古之间的王室联姻，并且依照蒙古的要求，将以中书门下省等 6 个部门为中心的官制，降格为由僉议府和其他 4 个部门组成的体制。另外像达鲁花赤这样蒙古的官员，军队也在高丽常驻。这种变化成为保证高丽王权稳定，扩张的决定性因素。蒙古曾派遣使臣赵良弼劝降日本，外交接触失败之后，立即准备发动战争。使臣的派遣以及第二次东征日本都得到了高丽的支持。蒙古第一次远征日本，高丽曾在 1274 年派遣 30500 人，建船 900 艘，士兵 6000 名，水夫 6700 名。而在 1281 年第二次远征时，则派出战舰 900 艘，战士 10000 名，水夫 17000 名。所以这样庞大的人力物力支援给高丽带来沉重的负担，高丽内部产生严重的混乱，也曾多次申诉。如果我们从在政治层面上分析忠烈王，可以看出高丽在经济上的诉求与他的政治目的不存在关联。忠烈王虽然曾经申诉远征带来的严重经济负担，却并没有反对出征，反而时常表现出支持的样子。特别是他指出第一次远征失败的原因是蒙古军与高丽军指挥部出现混乱，所以第二次远征时特别强调指挥统一的重要性。他还特别任命高丽的将领为万户职，赐予他们金牌，要求按照蒙古的官制赐予他们指挥权，以保证两军的统一。蒙古准许了忠烈王的要求，并任命高丽王也就是忠烈王为征东行省丞相。从此，高丽王开始兼任行省的丞相。忠烈王在以下 3 个方面倍受关注。首先，利用蒙古对东征日本的强烈意愿来强化自己王权，为此，忠烈王还特别强调沿袭蒙古的风俗习惯以及制度。他作为驸马，强调自己是蒙古统治阶级一员，提供了蒙古认证他王权的名分。由第一点延伸出第二点，忠烈王向蒙古请求指挥权，并授予高丽的将领，形成高丽军与蒙古军的一元指挥体系。最重要的是，实际上忠烈王能够将蒙古军事制度里的“万户”，自行任命给高丽将领。第三点，蒙古不仅准许忠烈王对于指挥权的要求，更是任命忠烈王为行省丞相，认可高丽王的贡献。我们可以说，在东征日本的准备过程中，忠烈王扩大自己王权的意图是显而易见的。并且从忠烈王成为丞相这一点来看，他在一定程度上达到了自己预期的目标。

## 简历

主要经历：

- 2012.05.-2014.02. 高丽大学 韩国史研究所 研究教授
- 2014.03.-2016.02. 高丽大学 BK21PLUS 韩国史事业团 研究教授
- 2017.03.-至今 嘉泉(가치온, Gachon)大学 Liberal Arts College 助理教授

主要研究领域：高丽的政治制度, 权力构成 等。

高丽成宗显宗时代太祖配享功臣的选定过程及意义(2014 探究高丽前期鱼袋的概念与运营方式(2015)

高丽蒙古关系的进展以及达鲁花赤的置废过程(2015)

高丽对蒙论理及“大国印象”——以 1231, 1232 年外交文书为中心——(2015)

高丽前期公服制的整顿过程研究(2016)

高丽内部达鲁花赤的存在状态及影响——通过达鲁花赤的蒙古统治方式经验——(2016)